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VERBALE N. 2

RIUNIONE DEL CONSIGLIO CAMERALE TENUTASI IL GIORNO 29 APRILE 2010

Il giorno 29 aprile 2010 alle ore 10,30 presso la sede camerale, sotto la presidenza dell’On. Dr. Giacomo de Ghislanzoni Cardoli si è riunito il Consiglio Camerale di cui all’avviso di convocazione prot. n. 7772 del 15.4.2010.

Sono presenti i Signori:

· Marialisa Boschetti


- Consigliere
· Maurizio Carvani



-       “
· Alberto Cazzani



-       “
· Gaetano Cerri



-       “
· Fausto Crevani



-       “
· Giuseppe Daidone


-       “
· Giorgio Ferraris



-       “
· Giuseppe Ghezzi



-       “
· Romeo Iurilli



-       “

· Piero Maccarini



-       “
· Giovanni Merlino



-       “
· Roberto Mori



-       “

· Luigi Negri



-       “
· Riccardo Ravizza



-       “

· Danilo Semenza



-       “

· Luca Sormani



-       “
· Mario Spadini



-       “

· Blandino Taccuso



-       “
· Gianfranco Urrata



-       “
Sono assenti giustificati i Signori: Carlo Arata, Paolo Bianchi, Pietro Ferretti, Claudio Gibelli, Luigi Grechi, Luigi Sanguinetti, Roberto Sclavi (Consiglieri), il Dott. Mario Antonio Guallini e il Dott. Roberto Fedegari (Revisori dei Conti).

Segretario di riunione il Dott. Alessandro Scaccheri, Segretario Generale. Assiste alla riunione la Dott.ssa Cinzia Bargelli, Vice Segretario Generale.

Il Presidente, constatato il numero legale degli intervenuti e richiamata la comunicazione prot. n. 7772 del 15.4.2010, dà inizio alla lettura dell’ordine del giorno che risulta il seguente:

1. Lettura ed approvazione verbale della seduta precedente;

2. Comunicazioni della Presidenza;

3. Approvazione Bilancio d’esercizio al 31.12.2009.

	DELIB. N. 5

	TITOLO
	LETTURA ED APPROVAZIONE VERBALE DELLA SEDUTA PRECEDENTE

	ORGANO DELIBERANTE: CONSIGLIO CAMERALE – RIUNIONE DEL 29.4.2010

	Giacomo de Ghislanzoni Cardoli
	Presidente
	Presente
	

	Carlo Arata
	Consigliere
	Assente
	

	Paolo Bianchi
	Consigliere
	Assente
	

	Marialisa Boschetti
	Consigliere
	Presente
	presenti: 20

	Maurizio Carvani
	Consigliere
	Presente
	votanti: 20

	Alberto Cazzani
	Consigliere
	Presente
	favorevoli: 20

	Gaetano Cerri
	Consigliere
	Presente
	contrari: =

	Fausto Crevani
	Consigliere
	Presente
	astenuti: =

	Giuseppe Daidone
	Consigliere
	Presente
	

	Giorgio Ferraris
	Consigliere
	Presente
	

	Pietro Ferretti
	Consigliere
	Assente
	

	Giuseppe Ghezzi
	Consigliere
	Presente
	

	Claudio Gibelli
	Consigliere
	Assente
	

	Luigi Grechi
	Consigliere
	Assente
	

	Romeo Iurilli
	Consigliere
	Presente
	

	Piero Maccarini
	Consigliere
	Presente
	

	Giovanni Merlino
	Consigliere
	Presente
	

	Roberto Mori
	Consigliere
	Presente
	

	Luigi Negri
	Consigliere
	Presente
	

	Riccardo Ravizza
	Consigliere
	Presente
	

	Luigi Sanguinetti
	Consigliere
	Assente
	

	Roberto Sclavi
	Consigliere
	Assente
	

	Danilo Semenza
	Consigliere
	Presente
	

	Luca Sormani
	Consigliere
	Presente
	

	Mario Spadini
	Consigliere
	Presente
	

	Blandino Taccuso
	Consigliere
	Presente
	

	Gianfranco Urrata
	Consigliere
	Presente
	

	Dott. Mario Antonio Guallini
	Pres. Coll. Revisori
	Assente
	

	Dott. Antonio De Vincenzo
	Revisore
	Presente
	

	Dott. Roberto Fedegari
	Revisore
	Assente
	


Assolve le funzioni di segretario il Dott. Alessandro Scaccheri, Segretario Generale della Camera di Commercio di Pavia. Assiste alla riunione la Dott.ssa Cinzia Bargelli, Vice Segretario Generale, per coadiuvare il Segretario Generale nella redazione del verbale.

Indi il Consiglio Camerale

all’unanimità
d e l i b e r a

1. di approvare il verbale della seduta precedente tenutasi il giorno 25 marzo 2010 (all. “A”).

==================================================================

	DELIB. N. 6

	TITOLO
	COMUNICAZIONI DELLA PRESIDENZA

	ORGANO DELIBERANTE: CONSIGLIO CAMERALE – RIUNIONE DEL 29.4.2010

	Giacomo de Ghislanzoni Cardoli
	Presidente
	Presente
	

	Carlo Arata
	Consigliere
	Assente
	

	Paolo Bianchi
	Consigliere
	Assente
	

	Marialisa Boschetti
	Consigliere
	Presente
	presenti: 20

	Maurizio Carvani
	Consigliere
	Presente
	

	Alberto Cazzani
	Consigliere
	Presente
	

	Gaetano Cerri
	Consigliere
	Presente
	

	Fausto Crevani
	Consigliere
	Presente
	

	Giuseppe Daidone
	Consigliere
	Presente
	

	Giorgio Ferraris
	Consigliere
	Presente
	

	Pietro Ferretti
	Consigliere
	Assente
	

	Giuseppe Ghezzi
	Consigliere
	Presente
	

	Claudio Gibelli
	Consigliere
	Assente
	

	Luigi Grechi
	Consigliere
	Assente
	

	Romeo Iurilli
	Consigliere
	Presente
	

	Piero Maccarini
	Consigliere
	Presente
	

	Giovanni Merlino
	Consigliere
	Presente
	

	Roberto Mori
	Consigliere
	Presente
	

	Luigi Negri
	Consigliere
	Presente
	

	Riccardo Ravizza
	Consigliere
	Presente
	

	Luigi Sanguinetti
	Consigliere
	Assente
	

	Roberto Sclavi
	Consigliere
	Assente
	

	Danilo Semenza
	Consigliere
	Presente
	

	Luca Sormani
	Consigliere
	Presente
	

	Mario Spadini
	Consigliere
	Presente
	

	Blandino Taccuso
	Consigliere
	Presente
	

	Gianfranco Urrata
	Consigliere
	Presente
	

	Dott. Mario Antonio Guallini
	Pres. Coll. Revisori
	Assente
	

	Dott. Antonio De Vincenzo
	Revisore
	Presente
	

	Dott. Roberto Fedegari
	Revisore
	Assente
	


Assolve le funzioni di segretario il Dott. Alessandro Scaccheri, Segretario Generale della Camera di Commercio di Pavia. Assiste alla riunione la Dott.ssa Cinzia Bargelli, Vice Segretario Generale, per coadiuvare il Segretario Generale nella redazione del verbale.

1) 1° Assise Nazionale dei Consiglieri delle Camere di Commercio

Il Presidente, richiamando quanto comunicato nella seduta del 25 marzo u.s. relativamente alla 1a Edizione dell’Assise Nazionale dei Consiglieri delle Camere di Commercio organizzata dall’Unione Italiana delle Camere di Commercio, riferisce che è pervenuta in data 16 aprile una comunicazione dalla stessa Unione per informare che l’evento, per problemi organizzativi, è stato posticipato al giorno 23 giugno 2010 alle ore 10,00 presso l’Auditorium Parco della Musica in Roma, con le stesse modalità di partecipazione.

Il Presidente invita pertanto i Colleghi a prendere nota della nuova data in considerazione di una loro possibile partecipazione.

2) Premio Fedeltà al Lavoro e Premi Speciali
Il Presidente ricorda ai colleghi che da oltre 30 anni la Camera di Commercio, nell’ambito della tradizionale cerimonia del Premio Fedeltà al Lavoro, assegna dei Premi Speciali a riconoscimento di particolari personalità pavesi distintesi nel campo imprenditoriale, economico, sociale e culturale.

Al riguardo, alla luce dei processi di cambiamento sempre più velocemente susseguitisi in campo sociale ed economico, il Presidente, in accordo con la Giunta, segnala l’opportunità di aggiornare e semplificare il quadro dei Premi Speciali attualmente previsti. In particolare segnala l’esigenza di valorizzare adeguatamente l’apporto fornito dalle donne per lo sviluppo imprenditoriale, sociale ed economico al nostro territorio.

Il Presidente ravvisa pertanto la necessità di procedere ad un aggiornamento e ad una semplificazione degli attuali criteri per l’assegnazione dei Premi Speciali – risalenti peraltro al 1993 – mediante l’adozione di idoneo provvedimento nel corso della prossima riunione di Giunta.
Il Consiglio prende positivamente atto.

3) “Eccellenze a Pavia”- 23/25 aprile 2010
Il Presidente riferisce che nei giorni scorsi si è conclusa la manifestazione “Eccellenze a Pavia”, tenutasi al Palazzo Esposizioni, che ha visto coniugati un parterre di macchine d’epoca di alto prestigio con la promozione delle diverse tipicità enogastronomiche della provincia – tra cui non solo le più tradizionali quali il vino, il Salame di Varzi e Salame d’Oca di Mortara che già hanno un riconoscimento e marchio di qualità – ma anche altre produzioni di nicchia come l’Asparago di Cilavegna, il Pisello di Miradolo e la Cipolla rossa di Breme.
La manifestazione ha avuto un buon afflusso di pubblico in tutte le giornate: in particolare nella sola giornata di domenica 25 aprile sono stati oltre 1.300 i visitatori. E’ stata da tutti comunque particolarmente apprezzata la presenza di modelli di auto d’epoca veramente unici ed originali.
Il Consiglio prende positivamente atto.

4) “GIOIELLI A CORTE” – 30 aprile/23 maggio 2010 – Ottava edizione della Giornata dell’Economia – 7 maggio 2010
Il Presidente riferisce che dal 30 aprile al 23 maggio p.v., nella prestigiosa sede della Sala Rivellino del Castello Visconteo di Pavia, si terrà un evento denominato “Gioielli a Corte” ed invita i Colleghi a partecipare alla cerimonia di inaugurazione prevista per il pomeriggio del giorno 30 aprile.
La manifestazione prevede una mostra di gioielli di 14 laboratori orafi di Mede e della Lomellina, in abbinamento all’esposizione di una selezione qualificata ed emblematica di 28 opere pittoriche messa a disposizione dalla quadreria della Fondazione Cariplo - risalenti all’epoca temporale compresa tra la metà dell’’800 e i giorni nostri e dal titolo “Da Hayez a Sironi” - di autori molto apprezzati tra i quali Mosè Bianchi, Pompeo Mariani, Gola, Ciccone.
All’uscita della mostra è stato inoltre allestito uno stand dove sarà possibile effettuare – nelle giornate di sabato e di domenica – una degustazione di prodotti tipici della tradizione enogastronomica locale quali i vini dell’Oltrepo, il Salame di Varzi, il Salame d’Oca di Mortara.
Il Presidente riferisce altresì che il prossimo 7 maggio si terrà l’Ottava edizione della Giornata dell’Economia - iniziativa organizzata dal Sistema delle Camere di Commercio con il coordinamento di Unioncamere - che ha l’obiettivo di dare maggiore visibilità, a livello nazionale, al ruolo di osservatorio economico provinciale che ogni Camera di Commercio tradizionalmente svolge sul proprio territorio. In concomitanza all’incontro verrà presentato e pubblicato l’annuale Rapporto dell’Economia della Provincia.
Quest’anno saranno presenti, in qualità di esperti, il Prof. Antonio Majocchi, economista dell’Università di Pavia che presenterà una approfondita analisi dell’andamento economico nell’ambito della provincia pavese attraverso proiezioni anche a livello nazionale, e il Sottosegretario all’Economia On. Luigi Casero che esporrà i provvedimenti del Governo per superare la difficile crisi che ha colpito l’intero mondo economico e finanziario.
Il Presidente auspica la presenza dei Consiglieri a questi importanti appuntamenti che qualificano il ruolo e la presenza della Camera nel contesto locale.
	DELIB. N. 7

	TITOLO
	APPROVAZIONE BILANCIO D’ESERCIZIO AL 31.12.2009

	ORGANO DELIBERANTE: CONSIGLIO CAMERALE – RIUNIONE DEL 29.4.2010

	Giacomo de Ghislanzoni Cardoli
	Presidente
	Presente
	

	Carlo Arata
	Consigliere
	Assente
	

	Paolo Bianchi
	Consigliere
	Assente
	

	Marialisa Boschetti
	Consigliere
	Presente
	presenti: 20

	Maurizio Carvani
	Consigliere
	Presente
	votanti: 20

	Alberto Cazzani
	Consigliere
	Presente
	favorevoli: 20

	Gaetano Cerri
	Consigliere
	Presente
	contrari: =

	Fausto Crevani
	Consigliere
	Presente
	astenuti: =

	Giuseppe Daidone
	Consigliere
	Presente
	

	Giorgio Ferraris
	Consigliere
	Presente
	

	Pietro Ferretti
	Consigliere
	Assente
	

	Giuseppe Ghezzi
	Consigliere
	Presente
	

	Claudio Gibelli
	Consigliere
	Assente
	

	Luigi Grechi
	Consigliere
	Assente
	

	Romeo Iurilli
	Consigliere
	Presente
	

	Piero Maccarini
	Consigliere
	Presente
	

	Giovanni Merlino
	Consigliere
	Presente
	

	Roberto Mori
	Consigliere
	Presente
	

	Luigi Negri
	Consigliere
	Presente
	

	Riccardo Ravizza
	Consigliere
	Presente
	

	Luigi Sanguinetti
	Consigliere
	Assente
	

	Roberto Sclavi
	Consigliere
	Assente
	

	Danilo Semenza
	Consigliere
	Presente
	

	Luca Sormani
	Consigliere
	Presente
	

	Mario Spadini
	Consigliere
	Presente
	

	Blandino Taccuso
	Consigliere
	Presente
	

	Gianfranco Urrata
	Consigliere
	Presente
	

	Dott. Mario Antonio Guallini
	Pres. Coll. Revisori
	Assente
	

	Dott. Antonio De Vincenzo
	Revisore
	Presente
	

	Dott. Roberto Fedegari
	Revisore
	Assente
	


Assolve le funzioni di segretario il Dott. Alessandro Scaccheri, Segretario Generale della Camera di Commercio di Pavia. Assiste alla riunione la Dott.ssa Cinzia Bargelli, Vice Segretario Generale, per coadiuvare il Segretario Generale nella redazione del verbale.

Il Presidente ricorda che, in ottemperanza all'art. 15 della legge n. 580/1993 e successive modifiche ed integrazioni, il Consiglio si riunisce per l’approvazione del Bilancio d’esercizio 2009 predisposto dalla Giunta Camerale e redatto ai sensi del D.P.R. 2.11.05 n. 254.

Il Presidente procede quindi ad illustrare sinteticamente i documenti di bilancio, sottolineando un avanzo di gestione di importo soddisfacente che, pur essendo inferiore all’anno precedente, rimane comunque nettamente al di sopra di ogni aspettativa iniziale, ed una situazione patrimoniale gratificante attestata non solo dalla regolarità delle scritture contabili ma anche dall’oculata gestione patrimoniale attraverso la quale l’intera struttura camerale dimostra la propria capacità di controllo e di correttezza delle variabili contabili.

La differenza dell’avanzo rispetto al 2008 è infatti influenzata da due variabili fondamentali : la prima consiste in un incremento degli investimenti dell’Ente camerale nelle attività di promozione a favore delle imprese del territorio di circa 1,150 milioni di euro, la seconda riguarda la sensibile diminuzione degli interessi bancari attivi legati al difficile momento finanziario ed economico.
Successivamente lascia la parola al Revisore dei Conti Dott. Antonio De Vincenzo il quale illustra la relazione del Collegio dei Revisori che conferma quanto comunicato dal Presidente ed esprime parere favorevole all’approvazione del Bilancio.

Il Presidente continua illustrando brevemente i vari documenti contabili: lo Stato Patrimoniale, il Conto Economico e la Nota Integrativa da cui si rileva l’oculatezza dell’Ente nella gestione dei crediti legati al mancato introito dei diritti camerali la cui parte variabile – collegata al fatturato delle imprese - risente inequivocabilmente della crisi in cui versano le imprese.

Il Presidente sintetizza poi i contenuti della Relazione sulla gestione e ricorda, tra le varie iniziative intraprese dall’Ente a sostegno dell’economia locale, i bandi a valere sull’Accordo di Programma tra Regione Lombardia e Sistema Camerale lombardo, il progetto Confiducia per aiutare le imprese a superare la crisi finanziaria, le attività legate alla promozione dei Distretti Diffusi del Commercio, i vari progetti a favore dell’internazionalizzazione e l’impegno volto a promuovere l’affermazione delle imprese locali sui mercati esteri.
Ricorda, infine, l’entrata in vigore - a partire dal corrente mese di aprile - della Comunicazione Unica che coinvolge tutta l’area del Registro Imprese e costituisce un’importante passo avanti nel percorso della semplificazione amministrativa e, sul versante istituzionale, il consistente riconoscimento ottenuto dalla Camera di Commercio nell’ambito delle attività legate a Expo 2015 che si concretizzerà, a seguito dei contatti avuti con l’On. Lucio Stanca Amministratore Delegato della Società Expo 2015, nella sottoscrizione di un protocollo di intesa per il coordinamento delle iniziative sul territorio provinciale.
Il Presidente esprime da ultimo un particolare apprezzamento nei confronti dell’attività di formazione e di organizzazione di eventi e manifestazioni fieristiche svolta dall’Azienda Speciale Paviasviluppo – illustrata nei documenti di bilancio dell’Azienda stessa che costituiscono parte integrante al bilancio camerale - la cui preziosa collaborazione riveste un’importanza fondamentale ai fini del supporto all’azione promozionale della Camera.
Indi il Consiglio Camerale,

udita la relazione del Presidente;

richiamati gli artt. 11 e 15 della legge n. 580/93 e successive modifiche e integrazioni;

visto il Bilancio d’esercizio 2009 così come proposto dalla Giunta Camerale con deliberazione n. 46 del 14.4.2010, redatto conformemente a quanto disposto dal D.P.R. 254/05;

visto l’art. 66 del citato D.P.R. 254/05 in cui è stabilito che i bilanci delle aziende speciali camerali debbano essere approvati dai competenti organi amministrativi delle aziende in tempo utile per essere sottoposti alla approvazione del Consiglio camerale quali allegati al bilancio della Camera, e che il Consiglio adotta le determinazioni in ordine alla destinazione dell’utile o al ripiano della perdita delle aziende speciali;
visto il Bilancio d’esercizio 2009 dell’Azienda Speciale Paviasviluppo predisposto dal Consiglio dell’Azienda il 23 marzo 2010 (All. “B”), che ha registrato un avanzo di € 91.493,82;

evidenziato che la proposta di Bilancio di esercizio predisposta dalla Giunta Camerale ha tenuto conto del citato avanzo di gestione dell’Azienda Speciale prevedendone il riversamento all’Ente ed iscrivendo il conseguente credito in Stato Patrimoniale;

visto lo Stato Patrimoniale ed il Conto Economico che rilevano la situazione contabile al 31.12.2009 ed evidenziano, a tale data, un avanzo d’esercizio complessivo di € 1.082.869 (senza arrotondamento all’euro 1.082.868,62) ed un patrimonio netto di € 27.456.684 (senza arrotondamento all’euro 27.456.684,23);
vista la Nota Integrativa (All. “E”);

vista la Relazione sulla gestione ed il relativo allegato Consuntivo dei proventi, degli oneri e degli investimenti di cui all’art. 24 del D.P.R. 254/2005 (All. “F”);

vista la relazione del Collegio dei Revisori dei Conti della Camera che esprime parere favorevole alla approvazione del Bilancio (All. “G”);

all’unanimità

d e l i b e r a

1. di approvare il Bilancio d’esercizio e relativi allegati dell’Azienda Speciale Paviasviluppo (All. “B”);

2. di autorizzare il versamento all’Ente dell’avanzo della suddetta Azienda Speciale per € 91.493,82 già iscritto nei crediti dello Stato Patrimoniale dell’Ente al 31.12.2009;
3. di approvare il Bilancio d’esercizio 2009 della Camera che si compone dei seguenti documenti:

a) Conto economico al 31.12.2009 (All. “C”);

b) Stato patrimoniale al 31.12.2009 (All. “D”);

c) Nota integrativa (All. “E”);

d) Relazione sulla gestione e relativo allegato Consuntivo dei proventi, degli oneri e degli investimenti (All. “F”).

==================================================================
Alle ore 11,15 esauriti tutti gli argomenti posti all'ordine del giorno, il Presidente ringrazia gli intervenuti e toglie la seduta.

IL SEGRETARIO





IL PRESIDENTE

         (Alessandro Scaccheri)




(Giacomo de Ghislanzoni Cardoli)

